

中央财经大学党史学习教育

简报

第 22 期

党史学习教育领导小组

2021 年 7 月 31 日



“十个一”助力乡村振兴 “大中小”共筑实践育人 ——中央财经大学“青春向党 筑梦宕昌”暑期社会实践团队 积极探索青年服务国家的思政融入点

为贯彻落实习近平总书记关于实践育人的重要论述，引导青年师生在服务国家发展战略、投身乡村振兴中受教育、长才干、办实事、做贡献，中央财经大学校团委带队，会同社会与心理学院，组建包括社会学、心理学、思政课专业青年教师和 10 个学院本、硕、博团学骨干在内的“青春向党 筑梦宕昌”暑期社会实践团队，赴甘肃省宕昌县开展实践，以“十个一”项目精准助力宕昌乡村振兴，助推“大中小思政一体化”建设，积极探索青

年师生服务国家这一行动在实践育人中的思政融入点。

一次革命教育研学：筑牢青年师生思想之基

实践期间，团队师生共同参观了哈达铺红军长征纪念馆和红军街旧址，在兰州战役纪念馆和八路军驻兰州办事处共上一堂生动的革命传统教育课。社会学专业教师王修晓和思政课专业教师董良杰在八路军驻兰州办事处开设了别开生面的现场“微党课”，分别从“组织”的角度切入，论述新时代背景下基层党建和乡村振兴的深刻关系，从马克思主义政治经济学的角度阐述了中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”和中国特色社会主义为什么“好”。实践团队师生在学思践悟中升华理想信念，筑牢思想根基，获得接续奋斗的力量。

一次支部共建联学：把脉宕昌所需和中财大所为

在宕昌县哈达铺镇玉岗村党群活动中心，暑期社会实践团队临时党支部与中央财经大学定点帮扶临时党支部多次开展共建联学。宕昌县委副书记于文豪、共青团宕昌县委书记周建林、哈达铺镇玉岗村第一书记田光华分别介绍了宕昌县情和在脱贫攻坚中取得的成绩。中财大研究生支教团甘肃分团成员汇报了一年来的支教工作成果。通过联学，实践团队深入了解了当地推动乡村振兴的实际需求和现实困难，对实践方案做出积极调整，确保实践走深走实，切实提升助力乡村振兴、助推实践育人的实效。

一个红色实践教育基地：青少年思想引领同向同行

为加强“大中小思政一体化”建设，推动中财大青马班红色实践教育和哈达铺小学生革命传统教育同向同行，实践团队在哈达铺小学举行了“中央财经大学青年马克思主义者培养工程红色实践教育基地”挂牌仪式。校团委书记高杨与哈达铺小学校长马继忠共同为基地揭牌。青马班与哈达铺小学共建红色实践教育基地，有利于发挥资源优势，推动协同实践育人的制度化、长效化、常态化。“为国而生、与国同行”的精神品格与红色革命圣地的教育实践生动结合，让青马班学员能够在实践情境中深刻领会伟大建党精神，牢记青年在新长征路上的使命担当。

一门红色校本课程：赓续哈达铺红色精神血脉

今年5月开始，青马班师生以哈达铺小学为试点，启动“红色哈达铺校本课程”设计。学校团委将其纳入党史学习教育“办实事”台账重点推动。青马班师生多次与县领导、学校领导进行线上研讨，并在马克思主义学院讲师董良杰、博士生张文学带领下开展线下研学。经过五易其稿，紧扣哈达铺红色精神，精选历史、现实、未来素材，以“文章导读”“正文指南”“资料宝库”“活学活用”为体例，融汇多种教学方式，青马班师生撰写成稿“红色哈达铺校本教材（讨论稿）”。实践期间，青马班师生向哈达铺中学和哈达铺小学的校长、教师说课，深入研讨，梳理教学

思路；与哈达铺长征纪念馆赵王林主任交流，详尽考证，精准史实要点；通过实地走访哈达铺长征纪念馆、红军街、玉岗村、宕昌县华昌药材城、易地扶贫搬迁安置区，充实素材，完善文字表述。

为拓展校本课程内容，使课程载体更加立体化，使红色文化精神更加具象化，青马班在哈达铺小学实地考察、精心设计，设立“青马书架”。青马班还将定期面向中财大师生、校友募集红色书籍，不断充实“青马书架”。青马班学员将为哈达铺小学录制红色书籍导读的音频、视频，为小学生全方位输送红色精神养料，将红色文化的火炬从青马班学员的“大手”中传递到哈达铺小学生的“小手”中。

一次乡村振兴红色调研：引导师生用双脚丈量真实的中国

实践期间，青马班师生带着当地红色文化产业发展的研究课题走进哈达铺，针对农户、商户、旧址工作人员、参观人员、政府工作人员等群体，开展深度访谈调研。社会与心理学院师生发挥专业优势，精心设计乡村发展家户生计调查问卷，内容涵盖家庭人口状况、社会与公共参与、家庭收支、村庄治理等各个方面，力求全面深入了解村庄发展状况与存在的问题。在实地调研中，青年师生俯下身去体察乡村实际，观察中国国情，用实际行动踏踏实实做事，为乡村振兴建言献策，将青年的智慧和力量播撒到

祖国大地。

一部红色情景剧：用心用情讲好红色故事

为用好哈达铺作为红军长征“加油站”的红色资源，青马班学员编排了以哈达铺小学生为主要演员的红色情景剧《孙小宇历险记》，以一个当代少年的“长征历险”，为小学生讲述红领巾的意义。青马班学员和哈达铺小学的学生们一起一遍遍熟读剧本，推敲每一个细节，编排小演员的站位和动作，细化台词的语言节奏和情感表达。《孙小宇历险记》在中央财经大学——哈达铺中小学“大手牵小手”文艺汇演上首演，获得好评。青马班将剧目留在了哈达铺小学，以生动活泼的方式，让红色故事“活”起来，常演常新，春风化雨，浸润人心。

一场梦想讲师团专项宣讲：点亮宕昌学子理想灯塔

中财大梦想讲师团成立于2020年疫情期间，是学校团委组建的一支以青年教师、优秀青年大学生为主体的青年演说家团队，通过“云端”宣讲的方式，传递师者大爱和青年力量，点亮学子梦想路上的点点星光。实践期间，由庆祝建党百年专项任务师生和优秀大学生代表组成的梦想讲师团，走进宕昌县旧城中学、宕昌一中、哈达铺中学开展“请党放心，强国有我”宣讲。宕昌县县委常委、宣传部长唐春梅，人大常委会副主任陈雄、宋世忠，副县长刘琳、于文豪，脱贫攻坚督察专员赵毅与近1000

名中小学师生共同倾听了宣讲报告。

庆祝中国共产党成立100周年大会广场献词领诵员之一的赵建铭等八位中财大学子围绕习近平总书记“七一”重要讲话，结合学习与生活经历，以朴实的语言、真挚的情感，与宕昌中小學生共话励志青春，传递青年力量，点亮宕昌學子梦想之路。中小學生积极发言，纷纷表示要向优秀的学长学姐看齐，树立远大理想，努力汲取知识，将个人的发展融入祖国的建设中去，成为真正不负时代、不负韶华、不负党和人民殷切期望的新时代青少年。

一期“未来夏令营”：为哈达铺學子播下希望的火种

2020年，学校团委组织64名中财大学生志愿者在为期14天的线上“未来夏令营”中，开设了12个课程组，为宕昌7所学校960名中小學生带去了不一样的学习体验。实践期间，团队从“云端”课堂转向线下授课，分别来到宕昌县哈达铺中学和哈达铺小学，开展为期5天的“未来夏令营”，为130余名哈达铺中小學生带来艺术和科学类课程。其中，“艺术夏令营”面向哈达铺小学70余名學生，开设了音乐、美术、舞蹈、书法4个板块6门课程。“科学夏令营”面向哈达铺中学的60余名學生，开展了心理学的自我探索、职业生涯规划、人际交往、财经素养、理化生科学5个板块的15项课程。夏令营课程紧密围绕“五育并举”，将“素质提升”贯穿于各个教学环节，激发中小學生主

动思考、开阔思路、爱学乐学的志向。“未来夏令营”是青年学子投身定点帮扶的生动缩影，他们在“智志双扶”的奉献中，增强了社会责任感，也坚定了服务国家发展、投身乡村振兴的使命与信念。

一场红色文艺汇演：探索艺术思政实践的“大中小一体化”

作为“未来夏令营”的教学成果展示平台，实践团队师生与哈达铺中小學生联袂创作了“大手牵小手”红色文艺汇演。宕昌县委常委、宣传部长唐春梅，人大常委会副主任、教育局局长宋世忠，副县长刘琳、于文豪，脱贫攻坚督查专员赵毅，玉岗村第一书记田光华，哈达铺中学校长张胜忠，哈达铺小学校长马继忠以及哈达铺中小学师生代表，学校团委书记高杨、社会与心理学院党委书记孙敏以及社会实践团队全体师生，共同观看了文艺汇演。舞蹈、朗诵、童声合唱、器乐合奏、书法现场秀、绘画创意走秀等节目异彩纷呈，融合了哈达铺红色文化精神与大学生、中学生、小学生的质朴表达，是一场立足哈达铺红色文化、讲好红色故事的艺术呈现，更是一场贯穿大中小艺术思政实践的勇敢探索。

一次线上直播带货：号召全民为爱下单助农

实践团队在哈达铺镇药乡农民专业合作社联合社开启了“娥嫚沟药乡专卖店”直播间“青春向党 筑梦宕昌”学生骨干暑期

社会实践团队直播带货。从联络货品货源到进驻电商平台，从调研产品信息到挖掘直播卖点，实践团队结合实地调研成果，用心用情用力，推动消费助农。青年大学生担任主播，熟练介绍宕昌美食好物，讲述宕昌风土人情，畅谈宕昌实践见闻感触。直播间里人气高涨，粉丝纷纷留言互动，热情下单。全程近4小时的直播近2000人观看，创造订单138单，线上销售额突破11960元，开播当日取得“萌新滋补”小时榜、总榜第一名。

“青春向党 筑梦宕昌”暑期社会实践团队跨越1700公里，从祖国的心房到红军长征的“加油站”，从脱贫攻坚到乡村振兴，从扶贫到扶志、扶智，中财大青年师生全力投身学校定点帮扶工作，并在这个过程中积极探索服务国家发展战略的思政融入点，不断挖掘乡村振兴中的青年作为。学校团委将继续开展“星火云支教”“梦想讲师团”等项目，日前已启动宕昌县中小学“未来星”成才计划暑期专项志愿活动。“请党放心 强国有我”，中财大青年将接过红色的火炬，走好新时代的长征路，把青春之花绽放在祖国最需要的地方，为乡村振兴事业持续注入中财大青年力量！

（校团委供稿。联系人：刘婷、李莎莉；联系电话：
010-62288201）

